

我市11个项目获国家艺术基金资助

津腔津韵好作品

■ 本报记者 翟志鹏 刘莉莉

近日,国家艺术基金2023年度资助项目名单公示,我市共有11个项目入选,涉及的艺术门类、申报主体、项目题材及项目类型丰富,既反映出我市近年文艺发展成果,也彰显出天津文艺创作的不竭动力。多年来,天津文艺工作者坚持以人民为中心的创作导向,以津腔津韵好作品唱响新时代的主旋律。

带给观众思想启迪

在11个项目中,天津音乐学院共占两席,包括入选大型舞台剧和作品创作项目的话剧《太平码头》及入选传播交流推广项目的民族歌剧《二泉》巡演。《太平码头》由国内知名专家和天音教师创作,通过塑造旧社会众生相、讴歌乱世中平凡人朴素的爱国情感,体现先进的社会主义制度与先进的中国共产党改造旧制度、旧时代的必然性。《二泉》艺术地讲述音乐家阿炳(华彦钧)坎坷的艺术人生,以及他亲历的从旧社会步入新中国的新生。这两个项目不仅突出主题性、艺术性,对当今青年也有着深刻的思想启迪。

天津交响乐团的歌曲《信仰》入选小型剧(节)目和作品创作项目。该歌曲由朱胜民作词,董俊杰、刘聰作曲,作品紧扣“信仰”主题,是向中国共产党百年辉煌历程的献礼之作。朱胜民介绍,作品从共产党员宣誓入党的“那一刻”“那一句”入手,从内心的真实感受出发,歌颂信仰的力量。该歌曲曾多次在天交的各类音乐会上亮相,得到专家和观众的好评。

让传统文化焕发新光彩

天津京剧院入选小型剧(节)目和作品创作项目的《信仰的味道》,以“大事不虚,小事不拘”为创作原则,演绎陈望道翻译《共产党宣言》的故事,着重于他和母亲的母子情以及他唤起民众、发动民众的革命行为,充分展现了真理与信仰的力量。该剧在进一步打磨提高后,将走进大学、社区演出,让更多观众品味“信仰的味道”。天津京剧院京剧院派武生代

载歌载舞颂时代

表剧目研习班入选艺术人才培训项目。该项目由厉慧良亲传弟子苏德贵携再传弟子黄齐峰、孙亮、王玺龙等,教授厉派武生代表剧目《挑滑车》《长坂坡》《雅观楼》。同时,由曾为厉慧良司鼓的演奏家李凤阁携丁胜、孙永等,向同院的打击乐演奏员教授三出剧目特有的打击乐技法。集训结束后,授课老师还将协助加工排戏。

入选传播交流推广项目的革命历史现代评剧《骄杨》,是天津市评剧白派剧团创排的庆祝建党百年献礼剧目,讲述了杨开慧在湖南坚持革命斗争,面对敌人的威逼利诱毫不动摇最终慷慨就义的故事。此剧由国家级非遗传承人王冠丽饰演杨开慧,并邀国家一级编剧钟海任导演。该剧于2021年首演,截至2022年6月底已演出18场,累计观众达8991人次。

天津市曲艺团京韵大鼓表演人才培养入选艺术人才培训项目,计划扶植、培养京韵大鼓专业人才,带领学员恢复、学习传统节目,创作、排演新编节目。专业词曲作者也将加入培训,带领学员一起创作新作品。同时,该项目也将利用天津丰

富的文化资源,充实学员综合素养,提升学员创作思维。

天津市艺术研究所的曲艺评论人才培养入选了艺术人才培训项目。该项目旨在建构曲艺评论的话语体系,挖掘整理曲艺蕴含的当代价值、人文精神和文化内涵,为曲艺的传承、发展、实践提供坚实的技术支持。

绘就新时代壮美画卷

此次共有3个美术类项目入选。天津美术学院副教授吴敬的《大地之魂》入选青年艺术创作人才项目。该作品以万物复苏的大地景观为主题,立足于自然性、人文性及公共性。入选美术创作项目的《新征程》由天津美术学院副教授赵展出创作,作品力图以凝练的具象雕塑语言塑造和表现当代航天员的形象,多层次彰显榜样的力量。

河北工业大学教师张琳的作品《共享共进新时代》入选了美术创作项目,作品采用工笔重彩的表现手法,展现出新时代人民生活的和谐美好。

加入“人工智能”理念

电影《梅根》在津首映

本报讯(记者 张钢)昨晚,环球影业出品的影片《梅根》在津举行首映活动,首批观众提前欣赏到这部影片。

该片围绕一个具备高度人工智能的仿真玩具人偶展开。梅根由玩具机器人专家杰玛打造,被设计成小孩子最好的玩伴和令家长最放心的朋友,能够凭借聆听以及观察学习人类行为,担当朋友、老师、玩伴和保护者的责任。面对失去双亲的侄女凯蒂,没有准备好成为监护人的杰玛匆忙将梅根和凯蒂配对,这个决定造成了严重后果。影片加入了当下流行的网络科技“人工智能”理念,让这部影片的主题有了深度。

■ 本报记者 仇宇浩

伴随中国网络文学20余年的蓬勃发展,科幻题材网文正在经历从量变到质变,逐渐从小众创作成长为一种日益主流的文化现象。在过去的一年里,“科幻热”不断升温,网文领域涌现出大量优秀科幻作品,而影视剧《三体》《流浪地球2》等也带动了新一轮的科幻阅读热潮。

2022年,起点读书共涌现出4万多部科幻作品,较2021年增长近70%;2022年起点读书年度月票榜前10名中的一半作品具有科幻元素。科幻题材网文读者群体也不断壮大,“Z世代”成为科幻网文的

新人涌现 佳作不断

科幻网文注入现实材料

阅读主力军。

近日揭晓的首届起点科幻启明星奖,《深海余烬》等15部获奖作品,从4万多部参赛科幻网文中脱颖而出,显示了当下科幻题材网文创作的实力以及随之而来的阅读热潮。

作家远瞳斩获特等奖的《深海余烬》,将大航海时代中关于海怪的传说、对海底世界和隐秘航路的描述等融入科幻创作之中,该作品在起点读书App上架不满14小时便打破全网首订纪录。获得潜力新人奖的《穿越成为失落文明的监护AI》作者是初涉网文领域的“00后”新人,凭借充沛的想象力、严谨而风趣的

文格、涉猎广泛的知识面,获得了许多读者的喜爱。获得科幻新星奖的《大国科技》作者“九月酱”是“95后”,曾任某大型公司驻外财务,在非洲工作多年。他将海外见闻、行业知识与丰富的想象力相结合,创作了《大国科技》,通过科技展示国家方方面面的进步。

随着创作、阅读的不断升温,科幻网文的版权开发也在加速推进。获得最佳IP潜力奖的《灵境行者》,有声剧已登陆喜马拉雅平台,上线2个月播放量破亿。《夜的命名术》《星域四万年》《泰坦无人声》《黎明之剑》等科幻网文改编的动漫也陆续上线。

“小荷风采”天津选拔5月开启

本报讯(记者 翟志鹏)由市文联、市舞协主办的第十二届天津市少儿舞蹈大赛暨第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演天津地区选拔活动,将于5月在津举办。

本届活动将评选出一系列获奖作品,并将推荐其中的优秀之作参演第十二届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演。活动面向我市3至16岁少年儿童开展,参赛作品不限舞种,要求主题健康向上,构思独特新颖,形式不拘一格,注重现实题材,突出童心童趣。活动初评阶段采取视频报送的方式,报送时间为5月6日至8日,终评阶段将于5月中下旬举办现场比赛。

天图举办安全教育主题绘本展

本报讯(记者 仇宇浩)全国中小学生安全教育日即将到来,天津图书馆梦娃绘本馆于明日13时起至31日举办“幸福成长安全护航”主题绘本展。

本次主题绘本展精选《向陌生人说不》《红灯停绿灯行》《灾害来了学逃生》《紧急状况别慌张》等百余册安全教育类绘本图画书,以相关校园安全、交通安全、灾害自救等馆藏绘本展的形式,展示如何预防儿童身边容易发生的危险,普及安全知识。

京剧名家石晓亮收徒



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,京剧名家、叶派丑角石晓亮喜收两名新徒。津门戏曲界艺术家齐聚一堂,见证并祝福这一薪火相传的时刻。

石晓亮是中国戏剧梅花奖得主,他唱念做打技巧全面,文武皆能,深得叶派武丑精髓,代表剧目《三盗九龙杯》《打瓜园》《时迁盗甲》等,都深受观众的喜爱。近些年,石晓亮在国粹艺术传承上投入许多精力,不仅为遍布全国多地的诸多弟子传艺,还创办了旭日国韵京剧艺术学校,培养出一批高水平的京剧娃娃。

此次所收两名新徒,是来自天津京剧院的优秀青年演员权守昌、杨康。收徒仪式上,石晓亮感激师恩,心系传承,他说:“叶盛章先生是叶派武丑的开创者,我的恩师张春华先生不但继承了叶派武丑艺术,而且还有自己的发展,有《三盗令》《三岔口》《小放牛》等创新剧目。我作为叶派武丑第三代传人,有责任将所学所能传授给徒弟们。将来他们艺术成熟了,也要继续往下传,把叶派武丑艺术发扬光大。”

WTT新加坡大满贯赛

王楚钦/孙颖莎混双卫冕

本报讯(记者 苏娅辉)2023年WTT(世界乒乓球职业大联盟)新加坡大满贯赛昨天产生首个冠军,王楚钦/孙颖莎以3:1战胜日本组合张本智和/早田希娜,混双夺冠成功卫冕。

孙颖莎一日三赛,率先进行的女单1/8决赛中,她以3:0完胜德国选手米特兰姆,晋级女单8强。混双携手王楚钦成功卫冕后,又转战女双1/4决赛,与王曼昱合作以3:1战胜中国香港组合杜凯琹/朱成竹,携手陈梦/王艺迪晋级女双4强,后者以3:1战胜倪夏莲/孙颖莎。男双1/4决赛中,王楚钦/樊振东以3:0轻取卡尔伯格/李尚洙。男单1/8决赛中,马龙以3:0战胜李尚洙。女单1/8决赛中,王曼昱以3:1战胜迪亚兹。

2023年全国女排冠军赛

天津渤海银行女排赛程出炉

本报讯(记者 梁斌)昨天,中国排协官网发布《关于举办2023年全国女子排球冠军赛的通知》,今年全国女排冠军赛将于4月5日至30日举行,共有9支球队参加,天津渤海银行女排的三站分站赛赛程出炉。

本次比赛分为三站分站赛和一站总决赛,共有天津队、上海队、福建队、山东队、江苏队、辽宁队、北京队、河南队和浙江队参加,辽宁队因参加今年的女排亚俱杯,只参加前两站比赛,比赛成绩不计入排名。第一站分站赛于4月5日至9日举行,天津队与江苏队、福建队、北京队、辽宁队同处于A组的南京赛区;第二站分站赛于4月12日至16日举行,天津队与江苏队、山东队、河南队、辽宁队同处于C组的南通赛区;第三站分站赛于4月20日至23日举行,天津队与浙江队、山东队、北京队同处于F组的嘉善赛区。分站赛总成绩前四名的球队将于4月27日至30日在张家港市体育馆展开总决赛较量。



昨天,2023年津南区乒乓球锦标赛暨第五届“乒协杯”大奖赛在彩得体育馆举行,来自社区和企业共16支球队的近百人参加比赛。此次大赛是为构建高水平的全民健身体系,让更多的乒乓球爱好者感受国球的魅力和活力。

本报记者 孙震

营造主场氛围 球迷助威服围巾设计定稿

津门虎队今与武汉三镇队热身

本报讯(记者 顾颖)今天,天津津门虎队将在海口集训期间的第4场热身赛,对手是上赛季中超联赛冠军武汉三镇队。

本周末,津门虎队在海口的集训就将满一个月,随着时间的推进,近期球队的训练已经过渡到全面兼顾力量、对抗和细化位置技术、强调整体配合的阶段,也就是通俗理解的“临战状态”。因此,即使新赛季中超联赛如业内预计的那样,将于4月中旬开赛,对津门虎队而言,也可以做到“有备而战”。

除了今天的比赛,津门虎队3月22日还要和梅州客家队进行集训期间的最后一场热身赛,之后全队短暂放假。在天津重新集结后,也会围绕着多联系热身赛展开备战。据了解,最近又有一名年轻球员到队试训,在人员稳定贯穿集

训始终,主力阵容班底基本确定的情况下,无论最终津门虎队的报名名单中,还将增加谁的名字,都可以视为是一种有益的补充。

另外,随着新赛季临近,广大球迷一直高度关注,会在看台上被大家集中展示的球迷助威服、围巾,款式设计已经定稿。助威服以白色为基调,整体图样采取了不对称设计,除了津门虎队的队徽之外,包括助威团名称“天津力量”,还有象征球迷是球队的“第12人”的数字“12”等元素,在助威服上都有体现。围巾则以蓝色为基调,突出新赛季的口号“乘风破浪,心之所向”。从时间顺序上看,津门虎俱乐部正在等待中国足协发布新赛季准入名单以及赛制,之后将适时推出主场票务方案,同步进行

国足及亚运队将赴新西兰 女足再次集训准备出征

国字号球队开启热身模式

彬、韦世豪、巴顿,可谓是“土炮”云集。补招的巴顿除了有速度,还具备很强的前场反抢能力,据悉扬科维奇欣赏巴顿的踢球特点。巴顿将于28日返回国内。

昨天有消息称,国足或将受邀参加今年6月9日—21日在塔什干和比什凯克举行的中亚杯。经核实,国足今年参加中亚杯的可能性并不大。6月的国际足联国家队比赛周期,中国足协考虑邀请韩国队以及其他亚洲会员协会代表队来华。

另讯 中国女足已于3月15日再次集中,在上海集训至3月31日,4月1日启程赴瑞士,4月6日与瑞士女足进行热身赛。随后球队由瑞士奔赴西班牙,4月11日与世界排名第7位的西班牙女足交锋。